

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Миронюка Дениса Алексеевича «Российско-польские отношения на калининградском направлении в 1991-2016 гг.»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Работа выполнена в Балтийском федеральном университете имени Иммануила Канта, в котором традиции исследования современных российско-польских отношений достаточно сильны.

Представленный текст является вполне качественным обзором истории российско-польского приграничного сотрудничества с 1991 года с большим включением исторического и архивного материала.

Заявленная цель исследования: «выявление особенностей российско-польских отношений в 1991-2016 годы и определение степени воздействия на их развитие сотрудничества Калининградской области РФ с воеводствами Польши» звучит достаточно амбициозно, принимая во внимание комплексность и, довольно часто, излишнюю политизированность российско-польских отношений.

Для достижения поставленной цели автором были определены следующие задачи, которые отражены в структуре текста исследования:

- 1) рассмотреть исторический, общественно-политический и экономический аспекты эволюции российско-польских отношений в 1991-2016 гг.;
- 2) выделить основные этапы и определить характерные черты истории российско-польских отношений в исследуемый период;
- 3) проанализировать нормативно-правовую базу и определить основные инструменты российско-польского приграничного сотрудничества;
- 4) рассмотреть институциональный аспект и выделить основных акторов российско-польских отношений в Калининградской области РФ;
- 5) выявить особенности и определить конкретные результаты приграничного сотрудничества Калининградской области РФ с воеводствами Польши в 1991-2016 гг.;
- 6) оценить степень воздействия на развитие современных российско-польских отношений приграничного сотрудничества Калининградской области РФ с воеводствами Польши.

Несомненной сильной стороной исследования является введение в научный оборот большого количества документов и материалов, в том числе и на польском языке. Автор вполне квалифицированно определяет основные драйверы российско-польского сотрудничества, предлагая классификацию

основных инструментов двустороннего взаимодействия на калининградском направлении. В исследовании комплексно рассмотрена история реализации механизма местного приграничного передвижения между Калининградской областью РФ и северо-восточными воеводствами Польши в 2012-2016 годах.

Часть работы, посвященная политическим аспектам построения российско-польского диалога, на мой взгляд, является наиболее слабой из всего исследования, прежде всего, методологически. Да и фактологически, ряд оценок вполне может быть оспорен или скорректирован. Наверное, стоило бы более внимательно проанализировать зависимость развития двусторонних отношений от общеполитического контекста т.н. «большой политики»: взаимоотношений по линии Россия – Европейский Союз, Россия – НАТО, ЕврАзЭс – ЕС.

Автор оперирует довольно большими объемами данных о специфике российско-польского торгово-экономического и межмуниципального сотрудничества, вполне оправданно предполагая именно в развитии т.н. «низовых» контактов инструмент укрепления позитивного тренда в развитии межгосударственного сотрудничества.

Обращает на себя внимание, что при подготовке исследования упущены из вида ряд значимых исследований авторитетных российских и польских специалистов по тематике российско-польского сотрудничества, что оказывается на общем качестве анализа межгосударственных взаимоотношений.

Автор приходит к выводу о том, что «фактор Калининградской области оказал умеренное влияние на формирование российско-польских отношений в 1991-2016 годах. Значение декларируемой в 1990-е и 2000-е годы «пилотности» Калининградской области в плане российско-польских отношений оказалось преувеличено и выполняло исключительно политическую функцию». С этим утверждением вполне можно согласиться, тем более что нынешняя политическая реальность полностью подтверждает данный вывод.

Результаты исследования, на мой взгляд, вполне могут быть использованы в дальнейшей практической разработке проблем, связанных с формированием российской внешнеполитической стратегии по отношению к Польше, в том числе в практической деятельности Представительства Россотрудничества в Республике Польша в части, касающейся развития межмуниципального сотрудничества и межрегиональных связей. Материал, собранный в диссертационном исследовании может стать основой для подготовки курса лекций для бакалавров, магистрантов и аспирантов исторических специальностей.

Автором предоставлен отчет системы контроля оригинальности исследования «антиплагиат», в котором итоговая оценка оригинальности текста диссертационного исследования и автореферата составляют более 92 %.

Подводя итог, считаю, что автореферат диссертационного исследования Миронюка Д.А. и представленные в нем выводы в целом обладают высокой степенью достоверности и характеризуются научной новизной. Это позволяет констатировать, что анализируемая работа в полной мере соответствует научной специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история), а ее автор, Миронюк Денис Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Руководитель Представительства в Республике Польша
Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств,
соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному
гуманитарному сотрудничеству, кандидат политических наук, доцент

Жуковский Игорь Игоревич

10 марта 2018 года

Адрес: 00-761, Республика Польша,
Варшава, ул. Бельведерская, 25
Тел.: 8 10 48 22 849-27-30

E-mail: poland_warsaw@rs.gov.ru